

防灾减灾宣传周

我市“五进”系列活动共筑平安防线



●记者陈志茹 通讯员姜杭德 余丁丁

为进一步强化风险防范意识，筑牢底线思维，不断提升全民灾害风险防范意识和能力，5月6日至12日防灾减灾宣传周期间，市应急管理局以“进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭”等形式，开展了一系列活动。

防灾减灾进家庭 小手拉大手一起学防灾

5月7日，市应急管理局组织60名学生来到市消防特勤中队、市防灾减灾体验教育馆，开展一次“地震风险科普同行”——小手拉大手亲子体验活动。活动旨在增强大家防灾减灾意识，提高对自然灾害风险的识别能力。

“消防车就像变形金刚一样，里面装了好多东西，需要的时候就会一样一样地变出来。”在金桂路特勤消防救援站，面对各种消防器材，听着工作人员的讲解，小朋友们发出一声声赞叹。宣传人员带领大家实地参观各类消防车辆、器材设备，详细讲解它们的使用范围、使用方法、注意事项等，使学生们受益匪浅、印象深刻。同时，还结合夏季特点，向参与人员宣传如何预防家庭火灾、如何正确拨打火警电话、如何正确使用灭火器扑灭初期火灾及火场逃生等消防知识，并通过有奖知识问答的方式，充分调动参与人员的学习热情。

在市防灾减灾体验教育馆，学生们通过观看应急小视频、参观雷电通道、模拟风量体验、龙卷风形成体验等灾害天气实验项目，直观呈现自然灾害对人

类生产生活带来的危害；同时增加防灾减灾知识抢答、人工增雨小游戏、气象主播预报体验等互动项目，寓教于乐。

“我知道了发生油火时要用干粉灭火器、打雷时不能躲在树下……”活动现场，学生们纷纷表示此次活动令他们受益匪浅，今后生活中要多学防灾减灾的应急知识。

此次活动不仅培养了一批“小宣传员”，还辐射带动整个学生家庭及群众树立防震减灾的思想意识，了解防震减灾知识和技能，提高地震灾害应急避险和自救互救的能力。

活动相关负责人表示，这些户外拓展、灾害体验、知识讨论等体验活动，旨在增加防灾减灾知识宣传的趣味性和体验性，实现真正意义的寓教于乐、寓学于趣，全方位、多层次地开展防灾减灾科普教育，有效推动市民朋友学习掌握更多防灾减灾知识，同时也提升他们自身的消防安全意识和应急防范能力。接下来，市应急管理局还将继续通过各类防灾减灾宣传教育活动，不断提升各年龄段人群的防灾减灾意识。

防灾减灾进社区 帮助居民掌握急救技能

5月9日，市应急管理局联合市红十字会、市气象局，在咸安区浮山街道青龙社区开展“5·12”全国防灾减灾日宣传进社区活动，普及防灾减灾知识，提升社区居民防范自然灾害、紧急避险自救能力。

活动邀请应急管理专业人员为社区居民讲解防震减灾基础知识、灾后应急处置措施和避灾救灾技能，解答居民防震减灾相关问题，发放防灾减灾科普宣传资料；市红十字会应急救护师讲解

气道异物梗阻的规范化操作，帮助社区居民掌握急救技能，以便更好地保障家人及身边人的生命安全。

活动现场，工作人员还向群众宣传发放防灾减灾知识，地质灾害防治、安全用气、家庭应急、气象预警等资料并接待群众现场咨询。

下一步，市应急管理局将持续开展防灾减灾及应急宣传教育活动，进一步强化居民安全意识和突发事件应变处置能力，筑牢人民群众的生命防线。

防灾减灾进企业 加强员工识险避险意识

为做好防灾减灾教育，进一步加强员工识险避险意识，连日来，市应急管理局邀请专家走进企业，开展防灾减灾科普专题讲座。

5月11日至12日，市应急管理局联合市水利和湖泊局，举办咸宁市2023年基层领导干部防汛抗旱知识培训班，邀请省防办、省水利厅、武汉区域气候中心等专家授课。

授课专家就咸宁地形气候特色、各气象灾害特点、如何防范水旱灾害等内容进行了详细讲解。

“今年防灾减灾宣传知识内容更全了，甚至连日常农药使用、农机驾驶安全都一再强调，让我们受益匪浅。”当日参加完防灾减灾知识讲座后，市水利局的职工纷纷感慨。

5月12日，该局防灾减灾负责人在参加电视节目时，结合典型案例，宣

传安全生产有关法律法规以及特殊作业安全防护有关知识。

此外，该局还下足了功夫，线上通过各级各部门官方网站、“两微一端”等新媒体，发布宣传视频、图片等，扩大宣传活动覆盖面；线下以社区、学校等单位和场所为重点，通过现场培训及讲座、应急演练、VR体验等多种形式，面向社会公众普及地震、森林火灾等；同时，还录制首部专题片《防灾减灾，你我共同的责任》，呼吁全社会提高防灾减灾意识和自救互救技能。

一系列的讲座，进一步向企业员工和广大市民群众普及了气象灾害知识和防灾减灾自救技能，增强了员工和市民群众的风险防范和应急处理能力，切实营造“防灾减灾，全员参与，共筑平安”的良好社会氛围。

